
ESTADO DO PARÁ

CÂMARA MUNICIPAL DE BAIÃO
Av. Getúlio Vargas, 477 - Bairro Centro - CEP 68.465-000 - Baião/Pará

Página 1 de 15

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BAIÃO, 
REALIZADA NO DIA 19 DE NOVEMBRO DE 2021.

ATA Nº 022/2021

Aos dezenove dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e um, 
precisamente às09h30minh, no Plenário “Procópio Nogueira Ramos”, realizou-se Sessão 
Ordinária da Câmara Municipal de Baião, sob a presidência do Vereador LUCIVALDO 
CRUZ ARAGÃO e secretariado pelos Vereadores ELIVALDO BRAGA GONÇALVES e ECÍ 
ARAÚJO PIMENTEL, primeiro e segundo secretários, respectivamente.

Vereadores presentes:

O Senhor Presidente pediu o Segundo Secretário que fizesse a chamada nominal 
sendo constatadas as presenças de:

- LUCIVALDO CRUZ ARAGÃO,
- RODRIGO RAMOS LOBO,
- KELLY BARBOSA DA COSTA,
- MARINALDO DA SILVA,
- ELIVALDO BRAGA GONÇALVES,
- MARÍLIA BOHADANA RAMOS,
- HUMBERTO SOUZA VIEIRA,
- ECÍ ARAÚJO PIMENTEL,
- NAZARENO DA SILVA E SOUSA,
- CLODOALDO MENEZES DE MELO,
- FERNANDO FERNANDES DIAS,
- EDIVALDO VIEIRA RAMOS, e
- NEILA MARIA DA MERCÊS PEREIRA

Aferido o quórum legal o Presidente, pediu que não fosse lida a Ata da sessão 
anterior e foi aceita por unanimidade, foi analisada em PDF que depois foi discutida e 
colocada em votação, sendo aprovada.

Pauta:

- Ofício nº 0157/2021 da Coordenação do SINTEPP, Subsede de Baião, solicita 
espaço na Tribuna Livre.
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- Ofício nº 351/2021 do Prefeito Municipal, encaminhou para apreciação o Projeto 
de Lei Complementar nº 010/2021 que Dispõe sobre o Sistema Tributário Municipal e 
Estabelece Normas Gerais Suplementares em Matéria de Legislação Tributaria no 
Município de Baião, Estado do Pará. 

- Requerimento nº 019/2021 do Vereador Clodoaldo Menezes, solicitando a 
Secretária Municipal de Educação, que faça a Reforma e Reestruturação de todas as 
Escolas do Município de Baião. Assim, como a Reforma dos Ônibus Escolares. 

- Requerimento nº 028/2021 do Vereador Rodrigo Ramos, solicitando que seja 
convocado o Prefeito Municipal de Baião para que preste esclarecimentos aos atos 
administrativos que vem executando em função de ferir as leis municipais deste Município 
de Baião. Como desconto na folha de pagamento do mês de outubro de 177 professores.

- Requerimento Verbal do Vereador Rodrigo Ramos, solicitando ao Governo 
Municipal que seja construído um PONTO para os motos-taxista, sendo um local de 
trabalho coberto para que se protejam no período chuvoso.

Após a leitura da Ordem do Dia, em seguida o presidente colocou a palavra à 
disposição do representante do Sintepp o Sr. Aluízio Pinheiro e aos Vereadores, que assim 
se manifestaram;

O Vereador Nazareno Sousa pediu a dispensa das formalidades legais do Projeto 
de Lei nº 010/2021, e o Presidente colocou em votação o pedido de dispensa do Projeto de 
Lei nº 010/2021, sendo aprovado.

O Sr. Aluízio Pinheiro no uso do espaço de Tribuna Livre saudou a todos, a mesa 
em nome do Presidente, os vereadores e a Categoria de Professores da Educação que se 
fazem presente, e também todos os baionenses que acompanham a sessão em redes 
sociais, frisou que é muito importante essa iniciativa, pois leva os debates com 
transparência do Poder Legislativo para sociedade baionense. Iniciou falando que o que 
lhe traz nesta Tribuna, como já foi prenunciado na última vinda é a redução de salários, 
onde o Prefeito Loca cumpriu com a palavra que ele havia dito, com o comunicado que ele 
divulgou no dia 06 de outubro de 2021, informando e comunicando aos 177 servidores que 
ele iria fazer a redução nos salários desses servidores, frisou que esteve na sessão 
passada e fez essa denúncia na Tribuna e esperava que o Prefeito não tomasse a medida 
que ele tomou, totalmente equivocada esse é o termo que ele usa quando quer voltar 
atrás, foi uma maneira criminosa que ele fez essa redução, porque não atendeu os 
princípios legais, fugiu totalmente dos princípios da legalidade, sem um processo 
administrativo concluso, frisou que estão procurando nos portais de transparência e em 
todo canto, já solicitaram esse parecer concluso desse PAD, mas como já esperavam não 
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existe PAD, não existe nem um parecer conclusivo e a prova disso é que os trabalhadores 
não foram notificados a comparecer no PAD para saberem na verdade do que se tratava, 
então aconteceu a redução nos salários de 177 trabalhadores. E qual é a média salarial 
desses 177 trabalhadores, varia de R$ 3.500,00 a R$ 4.000,00. E o foi o impacto de tudo 
isso no contracheque dos servidores em torno de R$400,00 a R$500,00. Ressaltou para 
um trabalhador que já estava com esse salário comprometido, tinha sua vida organizada e 
tem empréstimo no banco que dificilmente tenha um trabalhador que não tenha 
empréstimo no banco, porque precisam e sofrer impacto desta natureza e nesta 
quantidade, com certeza haverá um abalo muito grande. Frisou que estar fazendo 
denúncia, mas que já é do conhecimento dos senhores vereadores, porque hoje a 
categoria principalmente esses 177 trabalhadores que na maioria são professores, estão 
sem condições mínimas de prestar os serviços públicos, tem muitos trabalhadores que 
estão precisando de tratamentos, outros estão se tratando porque o impacto foi muito 
grande e o Sintepp todos os dias recebe trabalhadores com esse relato, e estão ajudando 
dentro daquilo que é possível, então vejam bem o tamanho do impacto que tudo isto 
causou. Falou que no dia 17 como já é do conhecimento de todos, o Tribunal de Justiça do 
Estado do Pará concedeu liminar suspendendo está redução e na decisão liminar é bem 
claro, ela não atende os princípios legais, não tem processo administrativo que atenda 
essa necessidade, portanto essa redução estar suspensa através de uma liminar, e quem 
pediu essa liminar foi o Sindicato o Sintepp, foi negado na Comarca de Baião, na verdade 
não é que tenha sido negado, ela deu o despacho e notificou o Prefeito a juntar nos autos 
do processo, ou seja algum tipo de documentação, mas o Sintepp agravou para o TJE e lá 
conseguiram uma liminar, porque no seu entendimento estava errado o procedimento de 
desconto, não teve um procedimento legal, foi feito na ‘marra’, inclusive já era para ter sido 
feito esse desconto no pagamento do mês de outubro referente ao mês de setembro, como 
todos sabem sem ter um PAD sem ter nada. Frisou o Prefeito é muito corajoso, Loca um 
Prefeito corajoso, porque o que acontece senhores vereadores, ele encaminhou para esta 
Casa um Projeto de Lei no mês de Julho, e esse projeto foi reprovado e aí o que estar em 
pleno vigor é o PCCR de 2016 e o que ele faz, ele passou por cima de tudo, sem ter 
novamente o princípio legal e o acatamento dos três poderes, sendo que um poder não 
pode adentrar na competência do outro, o Poder Legislativo é para fiscalizar, propor, 
aprovar, fazer as leis, o Executivo é para executar, o Judiciário trabalha dentro do campo 
jurídico, como fez o Tribunal de Justiça do Estado Pará, e estar comprovado que o 
procedimento foi errado, com isso o Prefeito incorre em um crime de improbidade 
administrativa passiva de perda de mandato, então vejam o tamanho da confusão que ele 
criou e não foi por falta de aviso. Informou aos senhores vereadores que diante de tudo 
isto, por entenderem orientados pela sua assessória jurídica, pelo ato ocorrido que foi um 
crime contra os seus direitos e principalmente contra a sociedade baionense, registraram 
um BO na delegacia de Policia com mais de 100 registros contra o Prefeito Loca e deve 
ser usado nas ações judiciais que couber, e deixou claro que estão dispostos a lutar pelos 
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seus direitos. Frisou senhores vereadores a Categoria vem perante vossas excelências 
solicitar, requerer e até mesmo fazer um apelo para que os senhores possam intervir ao 
nosso favor, para que possam barrar o Prefeito, somente este poder a Câmara de 
Vereadores podem fazer com que o Prefeito pare, porque os vereadores tem autonomia 
para fazer isso, os poder são distintos e cada um tem uma competência diferente. Pediu 
aos professores que hoje atuam como vereadores desta Casa, Marinaldo, Clodoaldo e 
Elivaldo, só nós sabemos o quanto é difícil passarmos uma vida toda estudando e 
chegarmos à aprovação de um concurso público, com toda luta para conquistar direitos e 
no momento não podermos usufruir desses direitos, então deixou o seu apelo e pediu aos 
senhores para que possam fazer alguma coisa para barrar o Prefeito, porque se ele teve 
coragem de fazer essa redução dessa maneira, ele estar disposto a fazer tudo. Frisou 
entendemos e acreditamos no Poder Legislativo do Município de Baião e pedimos que 
possam intervir junto a Categoria de Educação. Finalizou agradecendo pelo espaço cedido 
e se colaram a disposição dos vereadores para debates, entendimentos e 
encaminhamento que sejam dados para a Categoria de Educação.

                 Vereador Rodrigo Ramos:

                 Saudou a todos, o senhor presidente, a mesa constituída, caros colegas 
vereadores, e o público presente que os assistem. Iniciou parabenizando o requerimento 
do Vereador Clodoaldo e que lembra que também tinha feito um requerimento similar a 
este sobre a reforma das escolas e até o momento as escolas ainda não entraram em 
reforma, parabenizou pelo requerimento reforçando essa necessidade de as escolas 
serem reformadas para maior conforto dos os alunos e professores. Defendeu seu 
requerimento 028 que solicita a presença do Prefeito para que ele possa vim a este Poder 
Legislativo, esclarecer sobre essas execuções que ultrapassam o limite do Poder 
Executivo, que ele tentar legislar em causa própria, pediu que os senhores vereadores que 
apoiasse esse requerimento, porque todas as vezes que ele solicitou a nossa presença 
para um diálogo nós estivemos presentes, quando foi para tratar do PCCR estivemos 
presentes, então por este motivo requer a presença dele nesta Casa para que na próxima 
sessão ele preste esclarecimentos o porquê de estar ultrapassando a nossa decisão e a 
nossa votação do dia 06 de julho de 2021, onde reprovamos o PCCR que daria poderes 
para que ele tirasse direitos dos professores. Parabenizou a fala do Prof. Aluízio muito bem 
abordada, frisou que observa muito os atos do Poder Executivo e hoje o que tem a dizer a 
todos os professores é que continuem contando com o seu apoio, porque se há problemas 
em nosso município, as coisas devem ser resolvidas no diálogo e não da forma arbitrária 
que estar sendo feita. Falou que não sabe se há um desequilíbrio contábil na prefeitura, 
pois ele nunca abriu a caixa preta, nunca mostrou extratos, frisou que o que sabe é que ele 
justifica que precisa trabalhar no município e o que estar lhe atrapalhando é a educação, 
frisou que não ver dessa forma, porque temos vários problemas no município e a educação 
nunca foi um problema e sim a solução, só nos libertamos com a educação, se não 



ESTADO DO PARÁ

CÂMARA MUNICIPAL DE BAIÃO
Av. Getúlio Vargas, 477 - Bairro Centro - CEP 68.465-000 - Baião/Pará

Página 5 de 15

tivermos uma educação de qualidade não temos como obter nenhum espaço no mercado 
de trabalho, nem teremos habilidades de dialogar, conversar, então hoje a educação é 
tudo. Ressaltou que no município de Baião tem vários problemas que vão de encontro à 
fala do Prefeito, tem gente na folha que não está trabalhando, tem gente na folha que nem 
mora no Estado do Pará, então vão de encontro, tem um contrato hoje de um milhão de 
reais por compensação de INSS, sendo que quando você fizer compensação, que 
inclusive acredita que nem tenha esse crédito para você realizar uma compensação em 
folha, você vai compensar e não vai entrar nenhum dinheiro e os advogados vão receber 
com que recursos? Com o dinheiro da prefeitura, um milhão de reais, se não tem dinheiro, 
porque que não usa o corpo técnico da prefeitura que hoje já tem o contrato de advocacia 
de R$140.000,00 (cento e quarenta mil reais), já existe um contrato com o contador de 
quase R$ 500.000,00 (quinhentos mil reais), e ainda está contratando mais um escritório 
de advocacia por esse valor, então senhores vereadores isso vai de encontro o discurso do 
Prefeito, frisou não há desequilíbrio contábil dentro do nosso município de Baião, o que 
existe é uma ingerência de recurso, ele havia falado que existia um déficit na educação de 
oito milhões, mas até hoje não foi provado esse déficit, não foi prestado contas, não 
sabemos o que tem na educação, e o que estar sendo pago. Disse que pediu os relatórios 
do REO e até hoje não lhe respondeu, que é onde poderá olhar no anexo 8 do REO que 
demonstra o gasto com a saúde, com a educação e até hoje não foi respondido, frisou 
então estar difícil ficar só na falácias, não há documento nem nada para avaliarmos, então 
o comportamento do Prefeito vai de encontro com tudo que ele fala, a primeira coisa que 
fez como Prefeito, foi vender o seu carro para usar um carro alugado pela Prefeitura, que 
hoje está pagando várias caminhonetes no valor de mais de R$100.000,00 (cem mil reais), 
sendo um comportamento de uma pessoa que não quer trabalhar de forma séria e vai de 
encontro com tudo que ele tem pregado. Disse que tem hoje dois contratos tanto de 
contabilidade quanto de assessória jurídica que pode colaborar para seja feito o trabalho 
de compensação em folha caso exista, e caso não exista a empresa é de Curitiba ela é 
similar a uma empresa que foi penalizada em Tucuruí e que foram presas 3 pessoas por 
crime de compensação de folha, precisa de mais atenção, pois isso pode gerar um dano 
maior para o nosso município, porque se você pesquisar, quase todos os municípios que 
compensaram INSS estão respondendo criminalmente, as prefeituras do Breu Branco e 
Tucuruí e outras que tem por aí, e os prefeitos estão respondendo processo na Polícia 
Federal, e cada processo desse que é negado na receita federal recebe multa de 150% em 
cima do valor da dívida, então se pegarmos uma multa dessa irá engessar o nosso 
município. Ressaltou seria importante uma conversa com o Prefeito para frear ele nesses 
atos que eles vêem executando em no município. Falou sobre o Projeto de Lei da 
alteração do código tributário que não é contra a alteração do código tributário, é contra a 
forma que conduz o rito, porque todos os Projetos de Lei tem que passar pelas comissões, 
ser tramitado e analisado pela comissão, entrar em um debate, um Projeto de Lei 
Tributário ele afeta toda a população de Baião, não só os cidadãos, mas também as 
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empresas e aí não vemos no orçamento nenhuma proposta de arrecadação, então 
precisamos sentar e trabalhar essa proposta tributária, e por isso me posicionei contrário 
pela forma que se conduz o Projeto, então hoje uma dispensa e não tivemos a 
oportunidade de fazer analise no projeto, para poder emitir nossa opinião a matéria, pois 
isso é muito complicado. Fez um requerimento verbal, solicitando que possa ser construído 
um ponto de moto-taxista, porque vai chegar o período do inverno e eles não têm onde 
ficar, dando um suporte para esses trabalhadores, e reforçou o seu apoio com a classe dos 
professores, que podem conta sempre com ele, e pediu aos senhores vereadores que 
aprovem os seus requerimentos.
                Vereador Elivaldo Braga:

                Cumprimentou a todos, a mesa constituída, o senhor presidente, os colegas 
vereadores, o público presente e a Classe dos trabalhadores do Sintepp. Iniciou 
agradecendo a Deus pela oportunidade de estar presente em mais uma sessão, prestou 
suas condolências a família do ex-vereador Raimundo Ramos, pediu que Deus abençoe e 
conforte os corações de todos os seus familiares. Falou que a pauta de hoje é bastante 
antiga como todos nós conhecemos que já vêem se rolando ha muitos anos em relação a 
questão da educação,  área da qual o mesmo faz parte, sim como os Vereadores 
Clodoaldo e Marinaldo, sendo uma discussão bastante antiga, tendo momentos que não 
sabemos de certo o que fazer, porque estamos aí convivendo com vários anos com este 
tipo de problema, e ainda não conseguimos avançar nesse sentido para que a categoria e 
todos nós possamos ter dias melhores e tranqüilidade, dentro do exercício do trabalho que 
cada um desenvolve. Frisou é fato como bem colocou o Presidente do Sintepp que esse 
tipo de ato acaba causando certo desconforto e alguns transtornos para a categoria. Disse 
que o PCCR entrou nesta Casa no começo de julho e naquele momento foi reprovado pelo 
entendimento da maioria dos vereadores, e de lá para cá o Prefeito se manifestou por 
acreditar que há algumas inconstitucionalidades e ilegalidades na questão do nosso 
vencimento da qual o mesmo também faz parte dessa turma de 177 professores, e estar 
procedendo através desse processo administrativo disciplinar. Ressaltou a partir daí 
percebe-se que a categoria estar buscando apoio por seus direitos, e o Prefeito por 
entender na pessoa de Executivo que há essa inconstitucionalidade em nosso vencimento, 
também estar buscando os seus meios para tentar justificar essa questão, onde essa 
questão saiu da Câmara Municipal e passou para justiça, mas entende e pediu ao líder do 
governo para que possa marcar uma reunião com o Prefeito para que possam ser 
esclarecidas algumas questões com relação a esse processo, e qual o embasamento 
jurídico para justificar esse tipo de desconto, e esse ato, então é preciso sentar com o 
Prefeito para que possamos dialogar e refletir, porque o diálogo é o melhor 
encaminhamento dentro da relação social e juntos quem sabe encontrarmos melhores 
soluções para que possamos ter dias melhores, não só para o município, mas também 
para a categoria de educação, porque é uma categoria que merece nosso respeito por 
toda luta e sua trajetória histórica que tem, e principalmente pela contribuição que todos os 
profissionais da educação veem dando ao longo de toda sua vida. Falou que agradece a 
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Deus, pois estar passando por dias de muita tristeza na sua Comunidade de Anilzinho em 
função de um grave acidente que aconteceu com seu primo, pois o mesmo foi transferido 
do Hospital Regional de Tucuruí de UTI aéreo para Belém e estar no Hospital Saúde da 
Mulher, e o médico já tinham colocado que a chance dele era de 5% o resto era nas mãos 
de Deus. Frisou enquanto existir 1% estando nas mãos de Deus estará com fé, dobraram 
os joelhos em uma grande corrente de oração, e graça a Deus ele passou por um 
processo de cirurgia de 4 horas e o resultado foi muito satisfatório, pois agradecem a Deus 
e a todas as pessoas que intercederam e pediram através de orações, essa notícia que 
receberam ontem deixou a todos mais confortáveis, assim poderão dormir melhor.

                 Vereador Edivaldo Ramos:

                 Saudou a todos, os professores que se encontram no plenário, Presidente do 
Sintepp Prof. Aluízio, senhor Presidente, mesa constituída, e os colegas vereadores. 
Iniciou fazendo agradecimento ao Presidente da Assembléia Legislativa do Estado do 
Pará, Deputado Chicão por ter atendido seu pedido na concessão do Programa Sua Casa 
do Governo do Estado, que irá beneficiar no município de Baião mais de 25 famílias 
carentes, que não tem moradia, os beneficiários já estiveram presente nesta Casa e 
fizeram todos os procedimentos e cadastrados para que em breve possam ser atendidos, 
deixou seus agradecimentos ao Deputado Chicão e ao Governador Hélder Barbalho, pois, 
também conseguiu junto ao deputado Chicão, mais de 52 créditos cidadão para as 
pessoas carente do nosso município, que já estão cadastrados são pequenos batedores 
de açaí, moto taxistas, pequenos comerciantes, que serão disponibilizados empréstimos 
com juros 0,5% ao mês para essas pessoas que precisam do seu pequeno negócio nessa 
crise que o país vive. Deixou seu agradecimento ao Presidente da Assembléia pela 
atenção dada a sua pessoa como Vereador e representante desse povo de Baião. 
Solidarizou-se ao requerimento do Vereador Rodrigo onde ele solicita a presença do 
Prefeito, acredita ser importante este requerimento, como ele bem colocou que por várias 
vezes o Prefeito solicitou a presença de todos os vereadores para discutirmos a questão 
dos professores, sempre tivemos a disposição, então ficou solidário ao requerimento do 
Vereador Rodrigo. Falou que se posicionou contra o Projeto do Executivo, não é contra o 
projeto em si, é contra o rito, a maneira como estar sendo apresentado, porque esse 
código tributário teria que ser analisado pela comissão de orçamento e finança, 
precisaríamos ter discutido para assim termos noção em que estamos votando e o que 
seria aprovado, então esse é o seu ponto de vista, mas a maioria do plenário votou  para 
que fosse feita a dispensa. Ressaltou nós como vereador, temos a responsabilidade de 
dirigir nosso voto de uma maneira que achamos estar correto, por isso que votamos contra 
a dispensa de formalidades e não contra o projeto, mas sim contra o rito que estar sendo 
apresentado, e deixou claro para a população que esse é o procedimento. Falou sobre a 
situação dos professores como foi bem colocado pelo Presidente do Sintepp e que é do 
conhecimento de todos, e graças a Deus a vitória do pedido feito pelo jurídico da  
Categoria do Sindicato dos Trabalhadores, conseguiram junto ao Tribunal de Justiça do 
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Estado o mandado de segurança para que o Poder Executivo não faça redução nos 
salários dos professores, mesmo porque essa redução não tem amparo legal, isso já foi 
discutido e vamos continuar essa discussão, vamos continuar a nossa lutar em favor dos 
professores, porque terminamos de votar no mês de julho o PCCR, encaminhado pelo 
Poder Executivo, onde essa Câmara votou contrária a esse PCCR e depois o Prefeito 
entra com esse PAD, com esse processo administrativo sem amparo legal, mas graças a 
Deus o Tribunal de Justiça do Estado do Pará, sensível a uma grande irregularidade que 
esta acontecendo aqui pelo Executivo junto a classe dos professores que estão sendo 
muito prejudicados, concedeu o mandado de segurança porque com certeza absoluta é 
irregular e não tem amparo legal, se não fosse isso esse mandado de segurança não teria 
sido acolhido. Parabenizou a assessória jurídica do Sintepp pela vitória e aos professores 
que são a classe prejudicada, não sendo só vocês tem também a classe da saúde que tem 
tido muita dificuldade no relacionamento com o atual Governo, frisou que sempre diz, que 
a administração pública ela tem que ser um conjunto, os funcionários públicos tem que ser 
valorizado e respeitado, aqueles que fizeram concurso público e estudaram, se formaram 
tem os seus direitos adquiridos é inadmissível  em pleno século XXI uma cidade como 
Baião, apoiar uma situação da administração do atual governo, pelo amor de Deus. Frisou 
o Prefeito tem uma responsabilidade com um todo, e esses funcionários quer seja da 
saúde, da educação ou da administração, eles prestaram concurso público e passaram, 
então tem que ser respeitados os seus direitos. Ressaltou administração pública é isto, não 
é só fazer uma parte e outra não, precisa ser feito em conjunto e isso tem que ser com 
responsabilidades. Falou que independente de cor partidária deve ser olhado com carinho 
essa situação, independente da posição política nessa casa, para mostrar ao Prefeito que 
não se pode governar dessa maneira, pois são três poderes constituídos o Legislativo que 
somos nós, o Executivo que lida com os recursos e o Judiciário que faz cumprir as Leis, 
como foi cumprido agora pelo Tribunal de Justiça do Estado, então precisamos ter essa 
compreensão. Finalizou deixando mais uma vez seu apoio aos professores e frisou para 
irem à luta, lutar para que esse direito seja respeitado e que recebam justamente o que 
fazem jus quando foram aprovados no concurso público. 

           Vereadora Kelly Barbosa:

Saudou a todos, a mesa constituída, aos colegas vereadores, ao Representante do 
SINTEPP, ao público presente e as pessoas que estão assistindo de casa. Declarou apoio 
ao SINTEPP. Sobre o projeto de Lei 010/2021, que se trata do Sistema Tributário do 
Governo Municipal, informou que não é contra, mas que devem ter cuidado na questão da 
votação, por isso é contra nesse momento, pelo fato de ser um projeto de grande 
importância, então temos que analisar com cuidado, temos primeiro que discutir sobre ele, 
mas não estou querendo prejudicar o prefeito, mas temos que dialogar, propor ideias, para 
termos esse conhecimento e a população também. Sobre a redução do salário de 177 
servidores da educação, estamos vendo que dessa forma não atende os princípios legais, 
desde o início essa casa votou a favor, acredito que os 13 vereadores vão dá esse apoio 
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aos professores, a Juíza da Comarca notificou, mas não disse que era para retirar esses 
direitos, ele poderia sim ter feito de outra forma esse PAD, com mais clareza, dialogando 
com os servidores, fazendo audiência pública, que é o principal, pedimos isso desde o 
início, não estamos contra o Governo Municipal, é que para termos esse progresso no 
município, precisamos ter essa parceria, mas ele passou pelo legislativo, que foi a primeira 
votação, passou pelo judiciário através deste processo, fica uma situação muito 
complicada para os servidores, acredito que para ele fazer essa retirada deveria explicar, 
como ele fez em um vídeo, ele tem que colocar dados. Além dos salários atrasados, veio 
esse desconto, o professor está passando dias difíceis, o Presidente República baixou um 
decreto para não aumentar os salários, mas como vão fazer essa retirada com a inflação 
crescendo? Ressaltou que não está contra o prefeito, e sim, lutando pelo bem do 
município, junto com os 13 vereadores, cada um tem seu pensamento, não estou sem 
induzida por ninguém. Tenho esperança de um município melhor, quando os projetos 
chegarem aqui, tem que ser discutido, o município está andando em “passos lentos”, já 
assistir outras sessões, de outras cidades e, quando chega projeto na sessão eles 
discutem sobre o projeto, aqui não acontece isso. Oposição não é contra prefeito, são 
ideias diferentes, que com um bom dialogo possamos chegar a um objetivo comum, para a 
melhoria de nosso município. Deixou seu apelo aos 13 vereadores, pelo fato de não serem 
recebidos pelo prefeito, como não apresentei requerimento hoje. Quando o prefeito só 
atende vereador base, ele não está me excluindo, ele excluí uma parte da população, mas 
estou lutando, o prefeito que fala de vereador por aí é diferente, estou apresentando as 
problemáticas do município, passei quatro dias com trabalho social na saúde, porque 
nossa saúde tem suas dificuldades, a gente tá ajudando e contribuindo com o município, 
como sempre fiz  com meus requerimentos e não teve êxito, já pedi ao Presidente para 
que o prefeito comparecesse aqui para discutirmos, mas ainda não fomos atendidos. 
Informou que vai começar a andar pelas localidades sozinha, com ou sem apoio, levará 
seus requerimentos de volta, protocolará e vai explicar a situação, pois  não tem o que 
fazer, o prefeito que deve executar, não atendendo nossos requerimentos, ele acaba 
excluindo uma parte da população. Ressaltou que continuará com seus trabalhos sociais e 
ajudando as pessoas. Declarou apoio ao requerimento do Vereador Rodrigo, para que o 
prefeito venha dá uma justificativa, acrescentando que sabe da luta que o prefeito tá 
correndo atrás de recursos, mas acredita que se os 13 vereadores e os secretários 
sentarem, será melhor para o município, pois tem que deixar o lado partidário de lado, e 
começar a pensar em uma cidade desenvolvida.

          Vereador Nazareno Sousa:

Saudou a todos, a mesa constituída, o Sr. Presidente, aos colegas vereadores, ao 
publico presente e ao publico que os assistem através das redes sociais. Ressaltou uma 
fala feita na sexta-feira passada, onde tiveram o último encontro com o companheiro de 
câmara e politico, que se despediu desse salão e de todos nós, nosso amigo Raimundo 
Ramos, pai da nobre colega Marília, estamos todos solidários a este momento triste. 
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Parabenizou pela iniciativa do plenário está com bastantes pessoas, servidores da 
educação, e fez um elogio para os servidores da educação, pela representação do 
SINTEPP, tanto na questão do executivo, do legislativo e do judiciário, acrescentando que 
hoje encontram um processo bastante adiantado, referindo sua fala ao Vereador Rodrigo, 
por que essa iniciativa que foi rejeitada aqui na câmara, em julho, como já foi dito aqui 
pelos colegas, o prefeito pegou e puxou para as “costas” dele, para que pudesse fazer 
esse PAD (Processo Administrativo), e está andando muito rápido em relação a justiça, 
informando que tem uma decisão do juízo da Comarca de Baião, e outra decisão do 
Tribunal de Justiça do Estado, o município te o prazo de cinco dias para recorrer da 
decisão do TJE, pois trata-se de um processos antigo, que vem se arrastando a muito 
tempo, ninguém diz se tá certo ou errado, mas acredita que agora terá seu destino final, 
que a justiça, seja ela do Estado ou do Supremo Tribunal Federal, vai fazer o acatamento 
para o lado que achar que está certo, e, brevemente, estaremos com essa decisão, que 
seja vitória dos professores ou que seja corrigido aquilo  que acham que está errado. 
Agradeceu ao Deputado Beto Faro e a Deputada Dilvanda Faro, onde o ele e o Vereador 
Marinaldo fizeram uma visita, conseguindo vários cursos, como de máquinas pesadas, 
cabeleireiro, manutenção de celular, de manejo de açaí, hortaliça orgânica que são  cursos 
importantes, que serão concluídos  aqui no nosso município, esses curso tem o destino de 
um encaminhamento para as pessoas que pensam em se especializar naquilo que seja de 
seu interesse, serão cursos gratuitos, vamos está conduzindo isso para que possa 
começar a partir do dia 10 de dezembro, conseguimos através do Governo do Estado e, 
agradecemos por terem olhado para nosso município, de outra forma, nosso mandato tem 
corrido bastante atrás de melhorias, acrescentou inclusive a fala da nobre colega Kelly, 
informando que teve uma conversa com o prefeito, onde fez um ofício, para tratar das 
respostas dos requerimentos, não é só a questão de fazer parte da base ou da oposição, 
porque muitos dos vereadores da base do governo não tem seus requerimentos atendidos, 
como estava presente o Vereador Humberto e o Vereador Fernando, são motivos que nos 
deixa sem bagagem, informando que o prefeito se comprometeu em mandar as respostas 
para está casa. Ressaltou que concorda com a fala do nobre colega Vereador Rodrigo, 
quando ele diz que atendemos o convite do prefeito, quando nos convidou inclusive o 
referido vereador rejeitou, por conta do local onde foi marcada a reunião. Enfatizando que 
quer marcar uma conversa com o prefeito, de uma forma que o Sr. Presidente possa 
oficializar, marcar um dia, mas que não seja convocada, sabemos que os requerimentos 
que temos aqui hoje, que convoca o prefeito, não tem condições de passar, a bancada 
votará contra o requerimento do nobre colega, temos que fazer nosso dever de casa, 
convidar o prefeito para vir a está casa esclarecer essa situação, mas que não seja 
convocatória, e sim, um convite, como ele nos fez várias vezes. Hoje, nesta casa, temos 
vários pensamentos para que o prefeito venha esclarecer, mas acredito que a justiça está 
sendo feita, no seu ponto de vista devemos aguardar para que sejam corrigidos os direitos 
dos 177 servidores que foram atingidos, favorável ou contra. Ressaltou sobre o projeto de 
Lei nº 010/2021 do código tributário, ele tem um interesse muito grande para que a gente 
possa aprovar, tanto para nós vereadores e para a população, assim teremos um destino, 
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mandatos passados não sabíamos para onde ia o dinheiro da arrecadação dos tributos, 
hoje vamos pagar nossos tributos no código de barras, podendo ser pago em alguns 
bancos, é uma questão de legalidade, por isso votaremos hoje nesse Código Tributário. 

           Vereador Clodoaldo Melo:

Saudou a todos, o Sr. presidente, a mesa constituída, aos colegas vereadores, aos  
colegas professores, o Presidente do SINTEPP, nosso amigo Aluízio, ao publico presente 
e ao publico que os assistem através das redes sociais. Primeiramente se solidarizou a 
Vereadora Marília e sua família, pela perda de seu pai, que foi vereador deste município. 
Enfatizou que fez um requerimento, justamente preocupado com essa situação da 
educação que hoje o município enfrenta, o ano está terminando e, podemos dizer que foi 
praticamente um ano perdido, é um prejuízo imenso para nosso município, para nossos 
filhos e para a educação, devido a pandemia, já nesse sentido, a preocupação agora é a 
com retomada das aulas presencias ano que vem, que possamos desde já elaborar um 
planejamento e, espera que o Secretário de Educação, o professor Marçal de Almeida, já 
possa está planejando e montando as estratégias, para que possamos ter um ano de 
recuperação, para que nossos alunos venham ter realmente uma educação de qualidade, 
com transporte escolar, merenda e com as escolas estruturadas, onde vimos e 
percebemos que nossas escolas estão em um estado precário e os transportes escolares 
também, como observamos nas gestões anteriores, deixam tudo para cima da hora e 
acaba criando aquele transtorno todo, com isso nossos filhos só tem a perder, que façam 
logo a solicitação do transporte escolar. Em relação à retirada do salário dos professores, 
acrescentou que não concorda, informando que é professor, visto que a retirada de salário 
é uma injustiça, quem é que gosta de perder? Ninguém, a gente vai sofrer lá na frente, 
votamos aqui contra o novo PCCR, vimos que as coisas que ia acontecer não estavam de 
maneira adequada. Enfatizou que o prefeito através do PAD fez retirada de valores de 177 
colegas, e enfatizou que prima pela verdade, pelo que é justo, se os direitos existem e 
forem realmente legítimo, que permaneça, que a justiça realmente reconheça quem tem 
direito, o prefeito acha que está de forma irregular, a categoria acha que está errado, que 
os direitos adquiridos não podem ser retirados, estamos aqui para apoiar e se solidarizar 
com aquilo que é certo e justo, estamos para apoiar a categoria no que for certo, dessa 
maneira que deve ser debatido isso, o prefeito poderia está dialogando, debatendo, 
mostrando realmente o que está irregular, só dessa maneira, debatendo, ouvindo opiniões, 
dando propostas para vermos o que é melhor para nosso município, com toda essa 
turbulência acontecendo quem perde é o município, é a educação e as crianças.

                     TEMPO DAS LIDERANÇAS

          Vereador Rodrigo Lobo – Líder Do Partido PSC

Ressaltou que observou a fala dos nobres vereadores e, falou aos professores que 
existe uma Lei Orgânica Municipal e um Regimento Interno a seguir no município, 
salientando que o requerimento colocado, é um ato administrativo, é uma lei, que dá 
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poderes para que os vereadores possam requerer, não só funcionários, secretários e 
prefeito para que venham prestar esclarecimento no poder legislativo, como sempre 
menciona tanto no plenário, quanto nas redes sociais, que coloca requerimentos, assim 
como a Vereadora Kelly colocou, mas alguns requerimentos que ferem os interesses do 
poder executivo estão sendo blindados, então acredita que um simples ofício para o poder 
executivo não o compromete de estar na câmara para prestar esclarecimento das 
irregularidades que vem cometendo, então é através de documento, um requerimento, que 
está previsto no ato legal da câmara, que é lei, que ele seja convocado, que ele esteja aqui 
para prestar esclarecimento, enfatizou que está tentando, junto com o Vereador Dinho 
Ramos e a Vereadora Kelly, porém o requerimento está sendo blindado, para que o 
prefeito não venha até está câmara prestar esclarecimento perante vocês e a população. 
Ressaltou que acha justo, deixarem a decisão na mão da justiça, e informou que votaram 
em uma lei, e a lei orgânica ela dá poder aos vereadores de fiscalizar e cobrar aquilo que 
foi aprovado aqui na câmara, esclarecendo que podem sim frear o prefeito, basta 
quererem, e que não devem esperar a justiça decidir o que era para eles estarem 
decidindo nesta casa, pois já havia decido que não era para mexer, agora temos que o 
chamar nesta casa para falar a ele que não é para mexer no salário dos professores. Pediu 
apoio aos vereadores para aprovar seu requerimento, para que o prefeito venha a está 
casa.

         Vereadora Marília Ramos – Líder do Partido MDB

         No uso da palavra em seu tempo de liderança, saudou a todos, os colegas 
vereadores, a mesa constituída, os funcionários que estão presentes e a Categoria do 
Sintepp. Iniciou agradecendo a sexta-feira passada pela homenagem prestada ao seu pai 
que infelizmente veio a falecer, deixou o seu carinho aos seus colegas vereadores e as 
pessoas que estiveram presente na homenagem. Falou sobre o posicionamento do Poder 
Executivo em relação a redução de salário dos 177 funcionários que foi rebaixado, sendo 
que o novo PCCR não foi aprovado por esta Casa de Lei, frisou que acredita sim que o 
Prefeito precisa vim a esta Casa prestar um esclarecimento na próxima sessão, convidou o 
senhor Prefeito a vim esclarecer a todos, o porque dessa atitude. Ressaltou que acredita 
também que através desse processo que ele estar conduzindo será bom, porque até hoje 
não se sabe quem estar certo e quem estar errado nessa situação, e sua preocupação 
sempre foi essa de o município receber um valor de recurso para educação, e a folha ser 
maior do que o recurso que chega, sendo que o município não estar tendo condições de 
pagar a folha de pagamento da educação, frisou que acredita que ele trilhou um caminho 
certo, procurando a justiça, através do processo administrativo e assim chegarão a um 
desfecho dessa situação entre o município e a educação, e com isso será solucionada esta 
problemática. Falou que é muito complicado o funcionário ter um valor a receber e não ter 
recurso para pagar, frisou que acredita se a segunda instância já deu favorável a 
educação, então vamos esperar aonde chegará a situação e aí vamos saber quem estar 
certo e dar direito para quem tem, analisar o que estar ou errado, e com certeza se o 
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funcionário público estiver correto, tenho certeza que a justiça irá dar os direitos que eles 
tem, frisou que terá um desfecho nessa história. Falou que não estar blindando o Prefeito, 
mas temos que dar direito para quem tem e cada um cumprir com o seu compromisso, 
frisou mais uma vez que o Prefeito tem o compromisso de vim a esta Casa esclarecer o 
que estar sendo feito e pediu para que o Prefeito se conduza a esta Casa e esclareça o 
que estar sendo feito com os funcionários, porque estão sendo prejudicados com a 
redução nos seus salários, sendo que não houve aprovação do Novo PCCR em julho. 

           Vereador Nazareno Sousa – Líder do Governo

           No uso da palavra em seu tempo de liderança, falou que só para reforçar sua fala, 
pediu aos demais colegas para que aprovem o Projeto de Lei nº 010/2021, acredita que ele 
já foi lido e já tiveram um entendimento e que em seu ponto de vista, isso sempre veio 
acontecendo nesta Casa, inclusive parabenizou o Presidente e que já foi Presidente 
também desta Casa e sabe como proceder na tramitação de um Projeto, como ele passa 
pelas comissões, frisou que ninguém estar fugindo do Regimento Interno e nem da Lei 
Orgânica. Disse que esse projeto estar tramitando nesta Casa no momento, porque não 
lembra nesta Casa que nem uma vez, precisamos de dois terços seu presidente, para que 
pudéssemos fazer dispensa das formalidades legais para que o projeto entre na pauta da 
ordem do dia. Agradeceu e parabenizou o Presidente que trouxe e estar de certa forma 
muito correto, inclusive já tivemos um impasse com relação a isto e já estamos respeitando 
o Regimento Interno e a Lei Orgânica. Disse com relação ao IPOBE todas as decisões é 
da maioria, as festas elas são comemoradas aqui conforme o interesse de cada vereador, 
de cada secretaria que esteja na pauta do dia. Falou que tiveram nesta Casa em julho, 
inclusive tentaram fazer o maior convencimento das 8 da manha até 11 horas para que 
pudéssemos ter um entendimento e levasse aquele PCCR mais para frente para que 
pudéssemos  ter um final feliz, mas percebendo que o Governo tinha minoria, ele foi 
votado também as presas, inclusive foi uma votação unânime, os vereadores que eram 
favorável ao PCCR nem tiveram na sessão por saber que eram votos vencidos. Ressaltou 
sobre a questão que traz a convocatória que estar tentando colocar aos nobres colegas é 
porque se nós convocarmos, ele tem que ser aprovado o requerimento de convocatória do 
Prefeito, frisou que estão dando autoridade para esta Casa para que possa convidar o 
Prefeito para que em qualquer momento possamos articular como a Vereadora Kelly 
colocou para que possamos fazer um diálogo e entrar em um entendimento dentro desse 
contexto que estar acontecendo no município, então mediante isso, pediu a sua bancada 
que vote contrário ao requerimento do Vereador Rodrigo para convocatória do Prefeito e 
sim colocando a disposição do Presidente para que faça um ofício de convite para que ele 
possa vim qualquer um dia disponível na agenda dele para tratar desse assunto nesta 
Casa.

           Vereador Edivaldo Ramos – Líder do Partido Podemos
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           No uso da palavra em seu tempo de liderança, solidarizou-se mais uma vez ao 
requerimento do Vereador Rodrigo. Frisou que não ver nada demais com o requerimento 
do Vereador Rodrigo convocando o Prefeito para prestar esclarecimentos nesse Poder 
sobre a redução feito aos professores do município. Ressaltou faz ser convite ou faz ser 
requerimento é da mesma forma, se vai trabalhar numa lisura dentro de um processo não 
ver motivo, mas cabe a você como Líder e os demais colegas a votação, isso é 
democrático, o plenário é soberano, mas não ver nada demais. Voltou a repetir o debate 
ele é salutar para uma democracia e desde o começo não concordaram e não irão 
concordar que façam redução nos salários dos professores, se o nosso município tem uma 
folha inchada de temporários, acima de um milhão de reais, então não concordaram e esse 
debate é salutar para que o Prefeito explique, porque temos que ter essa consciência. 
Falou não ser contra temporários, absolutamente todo mundo tem o direito de trabalhar, 
pois vivemos em uma crise economicamente muito grande e o nosso município passa por 
essa crise, mas deveriam contratar temporários, se tivessem condições de pagar todos 
que estão sendo contratados pelo atual governo, preservando os concursados, os que 
tiverem direitos perante a Lei. Ressaltou que não ver motivo do Prefeito não vim a esta 
Casa atendendo o requerimento do Vereador Rodrigo, já que vivemos em uma 
democracia, e explicar para nós vereadores e para a classe dos professores no plenário 
dessa Câmara, o porque dessa redução, amparado em que?, Porque estamos em uma 
situação de autoritarismo, isso é um governo autoritário, desde o começo da primeira 
discussão que tivemos lá no Jarbas Passarinho, quando o assessor jurídico da prefeitura 
que se encontrava lá naquele momento, fez uma colocação em público para todos os 
vereadores que estavam presentes que, se nós votássemos contra o PCCR essa Câmara 
seria destituída, frisou que foi enfático com esse advogado respondendo que aqui não é 
terra de índio, aqui tem poder constituído, Legislativo, Judiciário e Executivo, nesta Casa 
temos uma Lei Orgânica e Regimento Interno e tem que ser respeitado os direitos dos 
professores. Frisou que todo muito tem direito a voto, é a democracia e que, portanto vota 
a favor do requerimento do Vereador Rodrigo, e que não irá ficar aborrecido com nenhum 
colega e que também tem seu ponto de vista, mas que precisam fazer respeitar este 
poder.

        O senhor Presidente parabenizou as nobres vereadoras por seus aniversários, 
Vereadora Marília que fez dia 09 deste mês, e a Vereadora Neila, que foi dia 18 deste mês 
também, que Deus abençoe e vida longa.

Votações e Deferimentos:

- Ofício nº 0157/2021 da Coordenação do SINTEPP, Subsede de Baião, solicita 
espaço na Tribuna Livre. Cedido.

- Ofício nº 351/2021 do Prefeito Municipal, encaminhou para apreciação o Projeto 
de Lei Complementar nº 010/2021 que Dispõe sobre  Sistema Tributário  Municipal e 



ESTADO DO PARÁ

CÂMARA MUNICIPAL DE BAIÃO
Av. Getúlio Vargas, 477 - Bairro Centro - CEP 68.465-000 - Baião/Pará

Página 15 de 15

Estabelece Normas Gerais Suplementares em Matéria de Legislação Tributaria no 
Município de Baião, Aprovado.

- Requerimento nº 019/2021 do Vereador Clodoaldo Menezes, solicitando a 
Secretária Municipal de Educação, que faça a Reforma e Reestruturação de todas as 
Escolas do Município de Baião. Assim, como a Reforma dos Ônibus Escolares. Aprovado.

- Requerimento nº 028/2021 do Vereador Rodrigo Ramos, solicitando que seja 
convocado o Prefeito Municipal de Baião para que prestar esclarecimento aos atos 
administrativos que vem executando que por ferie leis municipais deste Município de 
Baião. Como desconto na folha de pagamento do mês de outubro de 177 professores. 
Reprovado.

- Requerimento Verbal do Vereador Rodrigo Ramos, solicitando ao Governo 
Municipal que seja construído um PONTO para os motos-taxista, sendo um local de 
trabalho coberto para que se protejam no período chuvoso. Aprovado.

             Encerramento:

             Não havendo mais manifestações ou debates, o presidente deu por encerrada a 
presente sessão, pedindo ao Primeiro Secretário que lavrasse a competente ata, cujo 
encerramento ocorreu às doze horas e quinze minutos.

Baião - PA, em 19 de Novembro de 2021.

_________________________________________________________

ELIVALDO BRAGA GONÇALVES

PRIMEIRO SECRETÁRIO

_________________________________________________________

LUCIVALDO CRUZ ARAGÃO

VEREADOR - PRESIDENTE


